

# 金融

## 农行浙江省分行点燃科技金融引擎赋能高质量发展 潮起之江 击楫科创未来

9月25日,钱塘江畔再度迎来一年一度的全球数字贸易博览会。这场国际性盛会不仅是浙江彰显科创实力的“金色名片”,更是世界观察中国数字经济脉动的重要窗口。

今年1—6月,浙江在数字经济领域继续领跑全国,其中数字贸易进出口4149.5亿元,同比增长13.2%。各行各业争相掀起的“数字赋能”浪潮,不仅为高质量发展注入强劲动能,更成为打造“重要窗口”的强大引擎。

在这份亮眼成绩单的背后,离不开金融的鼎力相助,特别是科技金融的快速发展,正成为推动科创向新质生产力转化的重要引擎。在金融与科技共舞的时代交响中,农行浙江省分行不断优化科技金融服务体系,加速推进实施科技金融供给的量质提升,全力服务“金融强省”和“创新浙江”建设,为加快实现高水平科技自立自强提供有力金融支撑。目前,该行服务科技企业超2万户,贷款余额超2000亿元,较年初净增超15%。



农行杭州科创支行金融支持裸眼3D设备研发制造企业发展



农行浙江省分行作为官方战略合作伙伴参与第四届全球数字贸易博览会

■ 傅静之 王锡洪 王懿宁

### 支持数字经济乘风破浪

今年以来,以宇树科技、群核科技、强脑科技等为代表的科技企业的创新成果引发全球关注,让浙江站到世界人工智能和算力舞台的C位。眼下,之江大地科创热潮涌动,企业在加速崛起的过程中,金融力量始终紧跟步伐,以精准的信贷支持和创新的特色服务,持续为产业注入发展源泉。

身处瞬息万变的AI时代,科技企业的萌芽与成长离不开金融支持。位于杭州高新区(滨江)的孚临科技,主要围绕大数据、AI人工智能和风控领域展开创新转型,借助杭州高新区(滨江)推出的“滨创服”数字科创平台,企业通过一键扫码,拿到了能具象化自身创新力的“体检报告”——“滨创分”。凭借出色的“滨创分”,孚临科技成功获得农行杭州滨江支行基于该分数推出的首个滨江科技企业专属“滨创贷”产品提供的1000万元信用贷款,进一步拓宽融资渠道,推动金融与科技、产业的深度融合。截至目前,针对杭州高新区(滨江)众多科创企业资金需求应运而生的“滨创贷”,已累计向35家企业投放超2.8亿元。

不看报表看专利,不重厂房重人才——农行正用这一套评价体系量化企业创新力、成长性,并推出了许多像“滨创贷”这样的特色金融服务。金华有一家生产制造汽车发动机缸体、缸盖的行业龙头企业,率先实现量产新能源汽车一体化大型电池托盘。这些年,新能源市场火热,为助力企业迎势而上,农行金华分行创新运用农总行与科技部火炬中心基于“创新积分制”评价体系联合研发的“火炬创新积分贷”,为企业发放了该市首笔“火炬创新积分贷”6000万元。至此,科技成果转化为全新路径,越来越多无形的企业创新力正转化为支撑产业发展的有形信贷力。

赋能数字经济发展,农行不断加大对多元领域科技企业的支持力度。在提振消费的大背景下,零售业对于智能计算数字化服务的需求日益凸显。位于杭州的食方科技,研发各类与食物相关的AI“黑科技”,实现“食之有方”。进入成长期后,该企业加大研发力度,现金流也随之捉襟见肘。农行杭州上泗支行运用智慧评价模型,推出专项金融产品智慧科技贷,把企业“软实力”转化为融资“硬通货”,为其完成500万元纯信用贷款审批发放。有了资金注入,企业在上半年实现了“大模型V3.0版”的突破性升级,有力推动了其各项应用在行业、机构以及消费市场的全面落地。自专项金融产品推出以来,农行浙江省分行已为超200家企业提供智慧科技贷超14亿元。

在帮助众多新兴产业破浪前行的进程中,农行浙江省分行持续丰富数据来源,实现对企业的“精准画像”,有效破解科技型企业处于初创期或因缺乏抵押资产导致的银行贷款“识别难、评价难、操作难、管理难”等问题,拓宽企业融资渠道,加快技术转化。目前,已在全省完成对20万家泛科技企业的数字画像。

### 助推智能制造不断升级

从算法驱动的智慧城市神经中枢,到具备“自主思考”能力的智能汽车,再到“上天入海进身体”的先进纺织材料,历经20多年的持续布局和产业升级,浙江各地不断结出以数字技术为核心、产业链协同发展的现代产业硕果。

紧扣制造业大省的特质,农行浙江省分行聚焦培育“415X”先进制造业集群,围绕块状经济特点,形成产业整体服务方案,全面助力浙江绿色石化、纺织服装、汽车零配件等传统优势产业转型升级,创新项目运营贷款、高质量制造贷、转型金融贷、经营权融资等专门产品,全力支持产业高端化升级、智能化改造、数字化转型、绿色化发展,累计支持规上企业2.6万户,推动制造业贷款突破5000亿元大关。

在“中国机床之都”丽水缙云,当地的晨龙控股凭借技术优势,不仅成功跻身国内大切装备生产领军企业,还引领地方产业集群以协同、向新为目标抱团发展。近年来,面对原材料价格攀升、订单波动等挑战,晨龙控股在技术改造、设备迭代和市场拓展等方面存在资金需求。农行丽水缙云支行第一时间为企业制定专属信贷方案,通过与政府部门紧密对接、开通绿色审批通道等方式,高效提供4000万元设备购置与更新改造贷款,同时促进政策工具协同,降低企业融资成本,目前已累计为企业“年产20套新能源汽车零部件智能生产线技改项目”发放贷款2770万元。

作为“国际纺都”,全球近四分之一的纺织品在绍兴柯桥流转,年交易额超4000亿元,产品辐射200多个国家和地区。近年来,当地涌现出了一批走在数智化转型前沿的创新企业。其中,博亚服饰研发推出的3D智能应用场景,率先实现互联网量体裁衣场景,了解到企业计划扩大智能化生产规模,

农行绍兴柯桥支行组建服务团队,为企业“量体裁衣”,以近千万元纯信用“科技e贷”帮助企业显著降低人工成本、提升定制生产效率。

独行快,众行远。为全力支持绍兴纺织印染业转型升级,农行浙江省分行持续加大信贷投放,加强全链条支持力度,激活生态资源权益资产,共计为柯桥当地超300家纺织印染企业提供贷款超20亿元。

当制造业的内生动力被充分激活,浙江制造的步伐正迈向更广阔的全球市场。除了做企业转型的“助推器”,金融更要托稳浙企出海路。

走进位于温州瑞安的瑞立集团智能化机加车间,四回路等零部件正加紧赶工;装配车间里,装配好的产品将在打包后发往海外。尽管外部市场有诸多不确定因素,该集团仍依托自主品牌以及丰富的产品品类和高性价比,实现出口总值逆势增长。作为汽摩配行业龙头,从创业初期到现在,瑞立集团转型升级的每一步,都有农行金融服务的深度陪伴。

自上世纪80年代至今的30多个年头里,农行温州分行的金融服务模式随企业成长持续升级。今年以来,针对瑞立集团智能化产线升级、海外智能装备布局等需求,发放超4亿元贷款支持,支持企业加快出海拿单。而在长期合作中,农行围绕企业转型发展全周期创新服务,让流动性资金、项目贷款、经营性物业贷款、供应链金融等金融服务,全面覆盖企业转型升级所需的多元金融场景,成为该集团最大的授信合作银行。

为提升开放金融质效,让更多浙商在科技金融助力下开展跨境贸易投资,农行浙江省分行出台专项政策,服务“千团万企拓市场增订单”,创新“外贸e贷”“跨境电商e贷”等产品,为2万多家外贸企业提供金融服务。



农行杭州分行科技金融服务团队在企业了解研发情况

### 厚植创新沃土万木争春

在嘉兴,农行嘉兴科技支行依托科创专属信贷服务模式,以科技创新再贷款精准支持一家专注时频赛道的科技企业发展。作为浙江金融系统内首家科技专营支行,该行充分发挥专营优势,多措并举支持科技创新。这样的支持并非个例,在浙江农行辖内,分布着超百家科技金融专营支行,通过集中化、专业化服务模式,畅通科技企业“科技资产—信用资产—信贷资金”高效转化通道。

农行深知,要了解企业、读懂企业,必须不断迭代升级信贷专属评价模型,借助科技力量实现对科技企业业务流程的智能化、数字化管理,让客户经理看懂科技企业的创新能力、发展潜力,真正“敢贷、愿贷、能贷”。

读懂了企业,更要读懂人才。衢州江山一家医疗器械公司正是凭借人才资源,获得了融资红利。这家企业致力于高性能抗菌内窥镜研发和生产,作为浙大衢州研究院的孵化企业,其研发人员多为硕士及以上学历。当地农行精准对接企业需求,结合其人才属性、技术情况,发放了100万元“南孔精英贷”,解决了企业初创期的融资难题。

如果说精准的信贷支持是“点”上的突破,对重点产业的赋能是“线”上的延伸,那么,要真正激发全域创新的澎湃动能,则更需要一个“面”上融合、良性互动的宏大生态。在助力科创实践的征程中,农行浙江省分行正积极构建汇聚政府、园区、创投、研发、核心企业及众多科创主体的“生态圈”,努力为浙江的创新发展厚植金融沃土:

一方面,积极“投早、投小、投硬科技”,当好耐心资本。自2024年金融资产投资公司(AIC)股权投资试点扩围以来,农行浙江省分行及辖属杭州分行密切联动农银投资,高效完成工商注册、协会备案、协议签署等全流程工作,成功落地“千帆企航”股权投资基金,以“融资+融智”模式支持科技企业加快攻克“卡脖子”难题。目前,该基金项目投放数及金额均居浙江区域金融同业、全国农行系统首位。另一方面,不断拓宽“朋友圈”,联动社会多方力量、汇集各方资源,深化“投贷联动”“银担联动”“银研联动”等模式,发挥“投、贷、债、租、汇、链”优势,高效支持“浙江制造”“浙江服务”向“新”而行。

钱江潮涌,奔流不息;金融活水,润泽万物。当数字经济的浪潮与科技金融的活水相汇,正不断激荡出更绚丽的创新浪花,农行浙江省分行将进一步提升科技金融服务质效,通过提供立体化科技金融网络、专属化信贷评价体系、特色化金融产品矩阵、多元化生态合作圈层、综合化集团经营优势,全方位服务科技企业创新发展,为奋力打造“重要窗口”书写勇立潮头的金融担当。



农行金华分行工作人员走访科技企业



农行浙江分行通过知识产权融资助力企业研发生产机器人



农行绍兴分行以一揽子金融服务,支持企业转型升级。

本版图片由农行浙江省分行提供